

浅析内外墙建筑涂料配色的原理与技巧

宁波市骆驼防水材料有限公司
黄国勇

建筑涂料是用于建筑物使其具有各种色彩及某些功能的装饰材料。显而易见,除了装饰功能外,色彩的应用对于建筑涂料来说也是最为关键的;所以作为一名合格的涂料工程师,他(她)不但要求精通涂料本身的配方设计,同时也要懂得涂料在不同的建筑物上使用时颜色的搭配及设计技巧。由于建筑涂料极强的装饰性能,首先得让建筑物装饰之后让人感觉变得美观、漂亮了。因而往往会选择几种不同的颜色使用在同一建筑物上,如果几种颜色配置在一起使用后看上去不协调,就会给人一种厌恶感。怎样才能使内外墙建筑涂料的颜色配置达到更协调?这也是本文所需阐述的旨意所在。

1. 颜色的基本常识

1.1 光与色觉

颜色是光刺激人的眼睛产生的一种感觉。颜色不能离开光而单独存在,世界上没有无光的色。

1.2 可见光

在整个电磁谱中,能引起人眼视觉的只是一小部分。刺激人眼能引起视觉的光辐射称为可见光辐射,简称可见光。一般来说,可以取波长380~780nm作为可见光的范围。然而当光很强,人眼又在很暗的情况下,眼睛可感受的波长范围至少可扩大到350~900nm。可见光的波长不同,引起人眼的颜色感觉就不同。单色光的波长由长到短,对应的颜色感觉由红到紫。

1.3 颜色的产生

在太阳光照射下,不同物体呈现出不同颜色,原因在于物体对光谱成分有选择吸收和选择反射的性质。物体本身的光谱特性是物体产生不同颜色的主要原因。

1.4 视觉的色适应

不同波长的光引起人眼的感受是不同的,功率相同但波长不同的单色光,人眼感到的明亮程度不同。人眼的灵敏度与波长有依赖关系,人眼有明视觉和暗视觉二重功能。当人由暗环境进入明亮环境时,会感到睁不开眼睛,看不清物体,但经过一段时间后,人眼就适应了,能够获得清晰的视觉,这种适应过程称为明适应;反之,则称为暗适应。明适应与暗适应统称为亮度适应过程。在亮度适应状态下,视觉系统对视场中颜色变化也会产生适应过程,人眼对某一光强度适应后观察另一物体的颜色时,不能立即获得可观的颜色印象,而需经过一段时间适应后才会获得可观的颜色感觉,这过程就是色适应的过程。因此,在颜色视觉中如果先后在两种光源下观察颜色时,就必须考虑到前一种光源对视觉的颜色适应影响。另外在某一光源下观察颜色时,周围环境还有其他颜色光,则也要考虑周围光的影响。

1.5 颜色的描述

要合理的描述一种颜色,则必须同时表述出这种颜色的明度、色调、饱和度。

1.5.1 明度

明度是人眼对物体的明暗感觉。发光物体的亮度越高,明度越高;非发光物体的反射比越高,则明度越高。

1.5.2 色调

色调又称色相、色别或色名,是色彩最主要的特征,是色彩相互区分的特性,即红、黄、绿、蓝、紫等。不同波长的单色光具有不同的色调。发光物体的色调决定于它的光辐射的光谱组成。非发光物体的色调决定于照明光源的光谱组成和物体本身的光谱反射(或透射)的特性。

1.5.3 饱和度

饱和度亦称纯度、彩度、或艳度,是彩色的强弱之分。一种色不加其他的色为纯色,加入其他色就为复色。在红色中掺入白色越多,饱和度就越低,到一定程度时就变为无纯色。一定色调的彩色用不同量的白色或黑色予以冲淡后饱和度就会下降,冲淡后可以形成许多不同的颜色,并可以排列成一个连续的系列。在它的一端色彩很

强,另一端色彩很弱,这一系列许多颜色就是在纯度或饱和度上有区别。可见光谱中的各种单色光是最饱和的彩色。物体的饱和度决定于物体反射(或透射)特性,如果物体反射光带很窄,它的饱和度就高。

2. 配色的基本原理

2.1 色彩三原色

色彩配制可选取三种颜色,由它们相加混合产生任意颜色,这三种颜色为三原色。最常用的是红、黄、蓝三原色。

各种色彩不外乎由三个基本颜色组成,它们是相互关联的。将其中的两个颜色相互调合,则形成其中颜色,如红与黄相互调合形成桔色;黄与蓝相互调合形成绿色;红与蓝相互调合形成紫色。若再将这6个中间颜色与相邻的颜色相互调合,又形成12个中间颜色,这样继续调合下去就形成了无数不同的颜色。由原色相互调合成的彩色称为复色。原色或复色用白色冲淡,可得出深浅不同的颜色,如红加白配成粉红、浅红色系列。当原色或复色中加入不同分量的黑色时,可以得到明度不同的各种色彩,如棕色、灰色、墨绿色等等。

2.2 颜色的互补

配色时要注意调色、成色和补色的关系。在调色时,两种原色拼成一种复色,而与其对应的另一种色则为补色,补色加入复色中会使颜色变暗,因此需要注意三者的关系。如调色为红加蓝,成色为紫,补色为黄;调色红加黄,成色为橙,补色为蓝;调色黄加蓝,成色为青绿,补色为红。

2.3 颜色的色相

调色时应注意颜色的色相,由于

原色常常带有各种不同的色相,如蓝色有带红相蓝或绿相蓝,红颜色有带黄相红或蓝相红,黄颜色有带红相黄或绿相黄等等,所以配色时应选用正确的原色,否则配出的颜色在明度上有所下降。

3. 颜色的配置及注意事项

3.1 近似调和法

即在配置颜色时选择比较接近的几种涂料颜色,互相配合起来达到调和效果。在使用这种调和时,应该注意不同颜色的涂料使用不同的面积比例。平淡的颜色可用在较大的面积上,鲜艳的颜色可用在较小面积上,这样可以避免单调。

3.2 对比调和法

以两个相对的颜色,如蓝绿色和桔色相配置。在这种情况下,不同颜色采用不同面积就显得更加重要。应该以一种颜色为主色调,另一种颜色为陪衬,其主体颜色与陪衬颜色在亮度上应有区别,一般主体颜色就亮些、鲜艳些,而陪衬颜色可以在亮度上暗些,否则,两种对比颜色同样面积、同样亮度就会显得“跳”。

3.3 单色调和法

以一种颜色的不同色调和亮度相配,也可达到较好的调和效果。例如,采用绿色、绿灰及墨绿色配在一起,在一些小面积加上一个强烈的对比色就可达到好的效果,这种调和给人一种安静朴素的感觉。

3.4 配置颜色还应注意的问题

3.4.1 色彩的变化

颜色有冷、暖之分,一般红、橙、黄色使人感到温暖与欢乐,故称为“暖色”;蓝、绿、紫色使人感到安静与清新,故称为“冷色”。由于暖色与冷色在人们的心理上造成不同的温度感觉,因此在颜色的配置中要注意冷、暖颜色的对比及调和。比如在寒冷地区、冷藏库、地下室及不朝阳的房间一般采用暖色,这样可以达到温暖、明朗的效果;而在炎热地区、热加工车间、冷饮店及朝阳房间等,一般采用冷色,这样可达到凉爽、清新的感觉。另外,黑色和白色对于太阳能的吸收是不同的,目前,国外有些建筑物一年涂刷二次房子,冬天用黑色或深色的涂料以保持房子的温暖,夏天则使用白色或浅色的涂料,以保持房子的凉快。

3.4.2 亮度的变化

运用不同颜色的同时,应注意采用不同的亮度(或深浅)。各种物体由于它们表面颜色的不同,看上去使人感到轻重有别。一般来说,表面为浅色的物体看上去显得轻些,表面为深色的物体看似重些。通常,室内色彩的处理是自上而下由浅到深,如房间的天花板最好采用较地板浅的颜色,给人以高爽的空间感觉,反之,就容易给人以压抑,在视觉上造成层高降低的感觉。

3.4.3 表面材料的变化

表面材料的毛糙和光滑也可造成

对比,毛糙的材料如墙面涂刷真石型(仿石型)涂料,拉毛墙面刷涂料、凹凸花纹(浮雕状)、复层涂料等等;光的材料如大理石、花岗石、玻璃幕墙、彩钢板等等,墙面装饰毛糙与光滑的对比也可造成调和及美的感觉。

3.4.4 色彩的配置

还应根据不同地区、不同传统和风俗、不同场合,色彩的配置都不尽相同,在选用时一定要慎重考虑,否则,一旦涂饰完毕便不易轻易地改变,就会破坏环境的协调,造成“颜色污染”。

4. 内外墙头建筑涂料色彩设计

涂料与城市建筑,其实仅仅是色彩与城市建筑这个命题中的题目。我们仔细研究一下,我们的城市建筑物,就其使用的表面装饰而言,有许多品种和材料。正因为表面装饰材料质感与色彩不同,互相搭配后,每一种材料在发挥自身色彩效果。作为专业的涂料工程师,为了使我们的城市建筑更加美丽动人,在设计涂料配方的同时,也得设计好涂料的颜色。

涂料色彩的设计技巧,其实也就是色彩的搭配技巧。内外墙装饰中如何选择色彩,如何搭配颜色,首先我们就必须了解不同装饰材料本身的特点。因为我们在研究涂料颜色的时候,必须考虑到涂料同其他建筑装饰材料间的颜色相互作用问题。其次要根据各建筑物外观(形状、高低、大小)、风格、功能等各种因素及周边环境的协调而加以综合考虑。

4.1 外墙建筑涂料颜色设计

建筑物外墙立面的颜色应从建筑物本身的艺术风格和与周围环境的协调两方面来考虑。外墙立面的颜色不同于室内,一经涂装就成为众人生活环境的组成部分,因此应能使大多数人喜爱和接受。一般来说,外墙色调不宜使人感到过于刺激,对比度不宜过于强烈。通常应从以下几个方面考虑:

1)一座建筑物的一个立面上颜色不宜过多。通常应以一种颜色为主,其他颜色处于从属地位。如果有几种颜色同时使用,应尽量采用同一色相的、分浅明暗变化的颜色。不同色相、对比度不宜过于强烈颜色应避免使用。

2)大面积的外墙立面,应避免使用过纯、过鲜艳的颜色,如纯白、嫩黄、大红、翠绿等。采用暗一些的颜色,如灰色、浅咖啡色、驼色、土黄色、白色偏蓝、白色偏红,黄色偏绿、黄色偏蓝等,容易与周围环境协调,视觉效果较好。

3)从长远的眼光考虑,外墙立面的颜色还应考虑到耐久性和耐沾污性。浅淡明快、过于鲜艳的颜色容易沾污,蓝色颜色容易褪色,一般都应少采用。而土黄、驼色、灰色等颜料的耐久性较好。

4)外墙立面的颜色还应根据建筑物所处的环境来考虑。环境开阔,面临广场和交通主要干道的建筑,颜色应适当深一些;而狭窄的街道、居民建筑群中的建筑,颜色应稍浅一些为宜。同

时选用颜色时,应避免与周围已有建筑的颜色雷同或形成过于强烈的对比。

5)除了颜色之外,采用适当的花纹和质感可提高外墙的装饰效果。如采用厚质弹性涂料或砂壁状涂料,可使装饰的墙面看上去厚质、粗犷,有良好的立体效果,并且可弥补外墙墙面不太平整的缺陷。但这种效果在较高的建筑部位一般不明显。

4.2 内墙建筑涂料颜色设计

建筑物内墙的颜色与居住者的个人爱好有很大的关系,但从美学的角度来看,还是有一些基本的原则或参照:

1)室内墙面的颜色一般采用自上而下浅到深的变化。如顶棚和墙的上部采用白色,墙裙可采用较深的颜色,而踢脚线应采用深色,这样可给人一种比较稳重的感觉。而如果顶棚为深色,墙下部为浅色,就会给人一种头重脚轻和压抑的感觉。

2)不同的色调会引起人们对距离感觉的差异。通常,高明度的暖色调,如红、橙、黄等色调会使人感到距离较近,空间相对变小。而低明度的冷色调,如淡蓝、淡绿、淡紫等色调会使人感觉距离较远,空间相对变大。因此,如果房间较小,一般应用冷色调装饰。

3)红、橙、黄等暖色调使人感到温暖和欢乐;绿、蓝、紫等冷色调使人感到安静和清冷。因此不朝阳的房间和卧室宜采用暖色调装饰,而朝阳的房间和客厅宜采用冷色调。

4)浅色显得明亮,使人感到舒适:深色显得阴暗,容易使人感到疲劳;过分鲜艳的红、黄等色容易使人感到急躁。因此家庭居室的装饰尽量采用白色或浅色。具体来说,常用色调分别具有下列使用特性:

a)红色令人振奋。红色能造成一种刺激感觉的效果,它最适合于做装饰品或其他室内家具的附属物,它与白色、淡黄、金色相调合,与绿色产生对比的补色效果。

b)橙色令人温暖。橙色也是属于激奋的色彩之一,但比起红色轻快和欢欣一些,它散发着一种强烈的温暖的感觉,它与白色、黑色、棕色相调和,与蓝紫两色互为补色的对比效果,在走廊或厅堂等空间,橙色是一种极好的应用色彩,它给人以活泼、温馨的感觉。

c)黄色洋溢快乐。黄色是最具舒适、愉悦的暖色,能充分反射光线。一般来说,黄色需要与大量的白色相混合来减轻它的强度,才能适合室内装饰的需要。黄色不能和过多的对比色接近,这样才能达到较佳的视觉效果。它与白色、浅色和棕色相调合,对比补色是紫色。

d)绿色和睦宁静。严格地说,它是介于冷暖两种色彩的中间色彩。绿色显得和睦宁静,在明亮色彩和淡灰色的背景上,它是一种很好的暖色系。

的衬色。它与金黄、浅白配合使用,能有很雅美的视觉效果。

e)蓝色送来清爽。它是最凉快的色彩,在它的最高彩度上产生晴朗和凉爽的感觉。它与白色混调后能适合于光线充足的暖和房间的配色,使居室显得柔顺淡雅、清爽冷静。

f)紫色象征神秘。它是最具有神秘感的色彩,但也是最难使用的色彩,它是半暖半冷的色彩。在其最高的强度上,它产生压抑而带有神秘的气氛。如果用明亮的淡紫色,则会形成舒宁柔雅的感觉,造成豪华而不凡俗的气氛。

5)除了上述选色原则外,还应根据房间的用途、室内家具的颜色和室内环境的具体情况进行考虑。从房间的用途来看,学校、医院应以白色为主;会议室、办公室、家庭客厅可以淡蓝色、湖绿色或浅灰色为主;影剧院、俱乐部、居家卧室可以橙色、淡粉色、淡黄色为主;歌舞厅、酒吧、饭店则可以驼色、橙色甚至红色等较为热烈的色调;一般的宿舍与居室就使光线柔和、色调淡雅,因此选用白色、奶色、湖绿、蛋青等颜色。

6)墙面的颜色应与室内家具的颜色相互协调、层次分明。但应避免形成强烈的对比。如家具是深栗色或红棕色,墙面就不宜采用苹果绿或湖蓝等鲜艳的颜色,可选用灰绿、草绿或驼色;如家具为浅黄色,墙面则可选用苹果绿或蛋青色等。

7)外界环境对室内颜色的影响应该引起足够的重视。如室外种植了大量的树木,有较强的绿色反光,内墙就不宜采用绿色、蓝色或灰色。

8)颜色与光分不开的,居室的朝向不同,室内的色调也应当有所差异。南向的居室常常有充足的日照,故室内的墙面和顶棚宜采用偏冷的色调;反之,北向的居室其室内的色调

可用得偏暖一些。居室面积的大小与色调设计也有一定的关系,深色使人产生紧缩感,因此小居室不宜采用深色调;而浅色调则可扩大空间感,所以小面积居室采用浅色调就比较合适。但是,深浅色调的运用也不是一成不变的,有时可穿插使用。处理得当,可以从变化中改善和增强室内的空间感觉。

9)内墙墙面除了采用单一色调的涂料外,也可采用具有不同花纹的涂料。如多彩涂料、辊花涂料、梦幻涂料、纤维状涂料、绒面涂料等。采用花纹涂料即可提高装饰效果,又可避免内墙涂料容易造成的缺陷,如颜色不匀、发花等。内墙花纹应以素雅为主,花纹的颜色与底色应采用同一色相的深浅色,避免采用对比很大的颜色。

结束语: 内外墙涂料的配色及其颜色的调合性是一个很复杂、技术性很强的工作,它直接影响到涂料生产的质量、销售和施工性能;只有充分掌握色彩的基本知识和配色的原理,在实际生产工作中积累丰富的配色经验,才能做好涂料的配色工作。

浅析员工激励应注意的几个问题

四川攀枝花 苟均安

所谓员工激励,是指通过有序的外部刺激激发员工的需要、动机、欲望,形成某种特定的目标,并在追求这一目标的过程中保持高昂的情绪和持续的积极状态,发挥潜力,达到预期目标。

以往企业对员工的激励主要以物质激励为主,如:涨工资、发奖金、发实物等,不仅激励方式单一,而且起到的效果并不持久。按照马斯洛的人性需求金字塔原理,人的需求有生理需求、安全需求、归属需求、尊重需求、自我实现需求五个层面。随着我国社会经济的发展,员工的需求也在不断变化和提升,因此,对员工的激励方式也应该与时俱进,在实际工作中,对员工的激励应注意以下几个问题:

1. 满足员工生理需求需要时刻注意的问题

国外学者曾对员工激励做过一次调查,结果发现一个有趣的现象。当

2. 满足员工安全需求时应注意的问题

在当今这个竞争日益激烈的社会,每个人对于安全感的渴望和需求远比以往任何时候都强烈,从一份稳定的工作中获取满意的薪酬所带来的安全感,对员工是非常重要的。但在满足员工安全需求同时应注意:如何避免员工高枕无忧,忽视危机,从而丧失竞争意识,从而使企业丧失竞争力。美国旅游者公司首席执行官芝伯特·博豪蒙说:“我总是相信,如果你的企业没有危机,你要想办法制造一个危机,因为你需要一个激励来集中每一个员工的注意力”。“危机”的出现刺激员工探索、试行自己工作的新思路,寻找机会实现个人抱负。一个成功的管理者,可通过创造一点危机感,给员工提供竞争、进取的机会和动力,最大限度地挖掘员工的能力和创造性。

3. 满足员工社会需要时应注意的问题

心理学家说:希望得到别人的尊重是我们人类的基本需要之一。每一个人都想得到他人的尊重,尤其是管理者对员工说:“感谢你们的努力,这对企业来说相当的重要。”员工会感觉自己被尊重,会焕发出极大的工作积极性,满脑子有用不完的智慧,工作能力大大提高。但是现实中,有些企业管理者对员工既不信任更不尊重。

直面机遇 调整经营新思路

如果别人问你的员工在哪里工作,他如果觉得难以启齿,这绝对不是一个好现象。企业文化作为人的精神需求,是一块肥沃的土地。企业文化是激励员工的精神,是开启员工主动性的精髓,是成功的关键,故它又被形象地称之为企业的灵魂。一个健康的、有竞争力的企业文化可以使全体员工相信自己是在世界上最好的企业中工作,产生由衷的自豪感,还可以使员工和管理者成为并肩作战的伙伴,使之一样渴望成功,创造奇迹。